
1、(单选题)
党的十九届六中全会认为，全党要坚持（    ）和（    ），从党的百年奋斗中看
清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，从而更加
坚定、更加自觉地践行初心使命，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主
义。

  A : 唯物史观 党史观
  B : 英雄史观 党史观
  C : 唯物史观 正确党史观
  D : 英雄史观 正确党史观

2、(单选题)
汉朝时期创制，开始采用有利于农时的二十四节气，并且是我国史上第一部较
完整的历法的是（    ）。
  A : 颛顼历
  B : 太初历
  C : 大衍历
  D : 授时历

3、(单选题)
1901年清政府与外国列强签订（    ），标志着清政府完全成为帝国主义统治
中国的工具，中国彻底沦为半殖民地半封建社会。

  A : 《辛丑条约》
  B : 《马关条约》
  C : 《南京条约》
  D : 《北京条约》

4、(单选题)
七大洲中平均海拔最高的是（    ），地势最低缓的是（    ）。
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  A : 南极洲 非洲
  B : 大洋洲 南美洲
  C : 南极洲 欧洲
  D : 亚洲 北美洲

5、(单选题)
“诗鬼”是唐代诗人（    ），作为唐朝中期浪漫主义诗人，有“黑云压城城欲
摧，甲光向日金鳞开”“衰兰送客咸阳道，天若有情天亦老”“昆山玉碎凤凰叫，
芙蓉泣露香兰笑”等名句。
  A : 李贺
  B : 刘禹锡
  C : 李林甫
  D : 韩愈

6、(单选题)
下列选项不是《国家重点保护野生动物名录》中国家一级保护动物的是（   
）。

  A : 长江江豚
  B : 猞猁
  C : 穿山甲
  D : 滇金丝猴

7、(单选题)
蚊媒传染病指由病媒蚊子传播的自然疫源性疾病，下列不属于蚊媒传染病的是
（    ）。
  A : 疟疾
  B : 登革热
  C : 艾滋病
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  D : 流行性乙型脑炎

8、(单选题)
声音是通过介质传播并能被人或动物听觉器官所感知的波动现象。下列选项
中，声音在（    ）中的传播速度是最慢的。
  A : 常温水
  B : 冰
  C : 空气
  D : 松木

9、(单选题)
下列有关元素周期表说法正确的是（    ）。
  A : 现代化学的元素周期律是俄国科学家门捷列夫首创的
  B : 是根据核电荷数从大至小排序的
  C : 元素周期表有6个周期，16个族
  D : 氢在元素周期表中位于第三周期

10、(单选题)
公文文稿签发前，应当由发文机关办公厅（室）进行审核。审核的重点不包括
（    ）。
  A : 行文理由是否充分
  B : 行文依据是否准确
  C : 文种是否正确
  D : 公文的整理归档
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11、(单选题)
下列关于管理层次中的尖形结构和扁平结构说法错误的是（    ）。
  A : 扁平结构高层的决策意图不易走样，但控制不强，沟通渠道少
  B : 工作种类越接近，越应采用尖形结构
  C : 知识程度高、责任感强的成员应采用扁平结构
  D : 工作任务越复杂，差异越大，越应采用尖形结构

12、(单选题)
一般来说，能够影响公共政策执行的因素是（    ）。
①政策本身——政策的合理性和可行性
②政治因素——政策特性、政治体制
③行政因素——政策执行机构、政策执行人员的素质和相应的资源
④沟通因素——执行人对政策的理解
  A : ①②③④
  B : ②③④
  C : ①③
  D : ①③④

13、(单选题)
当市场机制无法有效地在如抗疫救灾物品、消防器械、有线电视等领域发挥其
资源配置时，是由于（    ）造成的。
  A : 市场供求失衡
  B : 契约交换曲线
  C : 市场失灵
  D : 生产不经济

14、(单选题)
关于地方性法规，下列说法中正确的是（    ）。
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  A : 省会城市所在地的地方人民代表大会有权制定本地区的地方性法规
  B : 直辖市级地方人民代表大会有权制定本地区的地方性法规
  C : 省级人民政府有权制定本地区的地方性法规
  D : 民族自治地方的人民代表大会有权制定本地区的地方性法规

15、(单选题)
下列哪一选项不能产生法人解散的法律效果？（    ）
  A : 股东大会决议解散 
  B : 甲公司被吸收合并
  C : 乙公司被监管部门责令停产停业整顿
  D : 法人章程规定的存续期间届满

16、(单选题)
根据民事诉讼法，下列有关证据的说法中，错误的是（    ）。
  A : 当事人对自己提出的主张，有责任提供证据
  B : 证据应当在法庭上出示，并由当事人互相质证
  C : 经过法定程序公证证明的法律事实和文书，人民法院应当作为认定事实的根据
  D : 当事人拒绝陈述的，不影响人民法院根据证据认定案件事实

17、(单选题)
我国宪法规定的公民权利中，不包括以下哪一选项？（    ）
  A : 迁徙自由
  B : 言论自由
  C : 出版自由
  D : 结社自由
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18、(单选题)
我国民法典规定，应当先履行债务的当事人，有确切证据证明对方不能履行义
务时，可以中止履行自身义务。该权利称为（    ）。
  A : 不安抗辩权
  B : 同时履行抗辩权
  C : 先履行抗辩权
  D : 一般抗辩权

19、(单选题)
社会主义市场经济的正常运行，需要加强和完善国家的宏观经济调控，建立和
健全社会主义市场经济的宏观调控体系。宏观经济是相对于微观经济而言的。
下列不属于宏观经济范畴的是（    ）。
  A : 经济主体（企业或居民）的个量经济活动
  B : 货币供应与需求
  C : 国民经济各部门的比例关系
  D : 社会总供给和总需求

20、(单选题)
“在自然经济下，社会是由许许多多同类的经济单位（父权制的农民家庭、原始
村社、封建领地）组成的，每个这样的单位从事各种经济工作，从采掘各种原
料开始，直到最后把这些原料制作得可供消费。”下列对自然经济的理解不正确
的是（    ）。
  A : 自然经济在原始社会就已产生
  B : 自然经济是自给自足经济
  C : 自然经济是开放性经济
  D : 自然经济的生产力水平低下
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21、(单选题)
102年前，中国大地爆发了震惊中外的五四运动，这是中国近现代史上具有划
时代意义的一个重大事件。以五四运动的爆发为标志，中国资产阶级民主革命
进入（    ）的崭新阶段。
  A : 旧民主主义革命
  B : 社会主义革命
  C : 无产阶级革命
  D : 新民主主义革命

22、(单选题)
习近平新时代中国特色社会主义思想是一个系统完整、逻辑严密、相互贯通的
思想理论体系。这一思想与马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个
代表”重要思想、科学发展观既一脉相承又与时俱进，是马克思主义中国化的最
新成果，是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。下列不属于习近平新时
代中国特色社会主义思想的历史地位的是（    ）。
  A : 开辟了马克思主义新境界
  B : 开辟了中国特色社会主义新境界
  C : 为新时代治国理政提供了基本遵循
  D : 中国特色社会主义理论体系的开篇之作

23、(单选题)
在社会主义条件下发展市场经济，实现了改革开放新的历史性突破，打开了我
国经济、政治和文化发展的崭新局面，是前无古人的伟大创举。（    ）年，江
泽民同志明确提出了“社会主义市场经济体制”这个概念。
  A : 1997
  B : 1993
  C : 1989
  D : 1992

24、(单选题)
中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是中国共产党、中国人民和各民主
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党派、无党派人士的伟大政治创举，是从中国的土壤中生长出来的新型政党制
度，是我国的（    ）。
  A : 国体
  B : 基本政治制度
  C : 政体
  D : 根本政治制度

25、(单选题)
2021年2月，中央纪委研究室原主任李雪勤的新书《清廉中国——反腐败中国
战略》，从清廉中国理论建设参与者的角度，深入阐述了其关于反腐败和清廉
中国建设的观察和思考。建设清廉中国的根本目的是（    ）。
  A : 坚持党的领导
  B : 提高党员干部的思想觉悟
  C : 健全权力运行制约和监督体系
  D : 坚持党的根本宗旨

26、(单选题)
新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来，在习近平同志为核心的党中央的积极
领导下，各地区取得了一个又一个的阶段性胜利，捍卫了人民生命和财产，再
一次体现了党的领导的伟大性。从哲学角度看，体现了（    ）。
  A : 辩证否定观的实质是扬弃
  B : 矛盾的斗争性寓于统一性之中
  C : 世界上一切事物都是发展变化的
  D : 普遍性寓于特殊性之中，并通过特殊性表现出来

27、(单选题)
习近平说：“要继续把人民对我们党的‘考试’、把我们党正在经受和将要经受的
考验的‘考试’考好，努力交出优异的答卷！”考试不易，优异更难，常怀赶考之
心，就是要始终保持赶考的冲劲和考试时一丝不苟的严谨精神，为争取每一点
的成绩和进步而努力，并不时地问一问自己当初为什么踏上这条赶考之路。党
要始终保持赶考的冲劲和考试时一丝不苟的严谨精神主要说明（    ）。
  A : 正确的意识能决定实践活动
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  B : 内因是事物变化发展的根据
  C : 主要矛盾的主要方面对发展起决定作用
  D : 外因有时也会起决定性作用

28、(单选题)
在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上，习近平总书记指出“世界上没有从天而降
的英雄，只有挺身而出的凡人”。而19世纪40年代中期，德国青年黑格尔派代
表人物鲍威尔兄弟认为，历史中起决定作用的是“英雄”的精神，人民群众是历
史中的惰性因素，这两种观点集中反映了（    ）。
  A : 唯心史观和唯物史观在历史创造者问题上的主要分歧
  B : 唯心史观和机械唯物主义在历史创造者问题上的主要分歧
  C : 唯心史观和唯物史观在世界本原问题上的主要分歧
  D : 唯物论和辩证法在世界本原问题上的主要分歧

29、(单选题)
2021年3月5日，十三届全国人大四次会议开幕，国务院总理李克强作政府工
作报告，报告提出，“十四五”期间，将深入推进以人为核心的新型城镇化战
略，加快农业转移人口市民化，常住人口城镇化率提高到（    ）。
  A : 50%
  B : 60%
  C : 65%
  D : 80%

30、(单选题)
2021年是清华大学建校（    ）周年，中共中央总书记、国家主席、中央军委
主席习近平在清华大学考察时强调，百年大计，教育为本。我国高等教育要立
足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，心怀“国之大者”，把
握大势，敢于担当，善于作为，为服务国家富强、民族复兴、人民幸福贡献力
量。

  A : 100
  B : 110
  C : 120
  D : 130
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1、(单选题)

正确答案是： C

解析：
党的十九届六中全会认为，全党要坚持唯物史观和正确党史观，从党的百年奋
斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，从
而更加坚定、更加自觉地践行初心使命，在新时代更好坚持和发展中国特色社
会主义。
故本题选C。

2、(单选题)

正确答案是： B

解析：
《太初历》是中国第一部有完整文字记载的历法，将一日分为八十一分，又
称“八十一分律历”。《太初历》把二十四节气第一次收入历法，对于农业生产
起了重要的指导作用。此外，《太初历》以正月为岁首，以没有中气的月份为
闰月，使月份与季节配合得更合理，它还首次记录了五星运行的周期。
故本题选B。

3、(单选题)

正确答案是： A

解析：
A项正确，1901年清政府与外国列强签订《辛丑条约》，进一步加强了帝国主
义对中国的全面控制和掠夺，表明清政府已完全成为帝国主义统治中国的工
具，标志着中国已完全沦为半殖民地半封建社会。
C项《南京条约》使中国开始沦为半殖民地半封建社会，B项《马关条约》和D
项《北京条约》使中国半殖民地化程度大大加深。
故本题选A。

4、(单选题)
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正确答案是： C

解析：
七大洲中平均海拔最高的是南极洲，地势最低缓的是欧洲。
故本题选C。

5、(单选题)

正确答案是： A

解析：
“诗鬼”指唐朝中期浪漫主义诗人李贺，与“诗仙”李白、“诗圣”杜甫、“诗佛”王
维齐名。“黑云压城城欲摧，甲光向日金鳞开”出自《雁门太守行》，“衰兰送客
咸阳道，天若有情天亦老”出自《金铜仙人辞汉歌》，“昆山玉碎凤凰叫，芙蓉
泣露香兰笑”出自《李凭箜篌引》。
故本题选A。

6、(单选题)

正确答案是： B

解析：
A、C、D三项均正确，国家一级保护动物包括大熊猫、朱鹮、雪豹、金丝猴
（所有种）、长江江豚、穿山甲等。
B项错误，猞猁是国家二级保护动物。
故本题选B。

7、(单选题)

正确答案是： C

解析：
蚊媒传染病是由病媒蚊子传播的自然疫源性疾病，常见的有流行性乙型脑炎、
疟疾、登革热、丝虫病、黄热病等危害性较强的传染病。C项艾滋病是由感染艾
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滋病病毒（HIV）引起的传染病，主要通过血液传播、性传播和母婴传播。
故本题选C。

8、(单选题)

正确答案是： C

解析：
声音在不同介质中的传播速度一般不同。传播速度由大到小依次为：固体＞液
体＞气体，即选项中，声音在空气中的传播速度最慢。
故本题选C。

9、(单选题)

正确答案是： A

解析：
A项正确，现代化学的元素周期律是1869年俄国科学家门捷列夫首先创造的。
B项错误，元素周期表中的元素是根据元素的核电荷数（原子序数）从小至大排
序的。
C项错误，元素周期表有7个周期，16个族。
D项错误，氢在元素周期表中位于第一周期。
故本题选A。

10、(单选题)

正确答案是： D

解析：
A、B、C三项均正确。D项错误，《党政机关公文处理工作条例》第20条规
定，公文文稿签发前，应当由发文机关办公厅（室）进行审核。审核的重点
是：（一）行文理由是否充分，行文依据是否准确。（二）内容是否符合国家
法律法规和党的路线方针政策；是否完整准确体现发文机关意图；是否同现行
有关公文相衔接；所提政策措施和办法是否切实可行。（三）涉及有关地区或
者部门职权范围内的事项是否经过充分协商并达成一致意见。（四）文种是否
正确，格式是否规范；人名、地名、时间、数字、段落顺序、引文等是否准

12



确；文字、数字、计量单位和标点符号等用法是否规范。（五）其他内容是否
符合公文起草的有关要求。需要发文机关审议的重要公文文稿，审议前由发文
机关办公厅（室）进行初核。
故本题选D。

11、(单选题)

正确答案是： B

解析：
扁平型组织结构是指通过减少中间管理层次，裁减冗员建立起来的一种紧凑的
公共组织结构。尖形结构也称金字塔结构，指在组织规模一定的情况下，通过
比较狭窄的管理幅度和较多的管理层次设计而使得职能严格划分、层级严格确
定的组织结构形态，是一种传统的组织结构设计。
A项正确，扁平结构具有高层的决策意图不易走样，但控制不强，沟通渠道少的
特点。
B项错误，工作种类越接近，越应采用宽幅少层的扁平结构，反之采用窄幅多层
的尖形结构。
C项正确，扁平结构扩大了管理幅度，提高了组织成员的积极性和创造性，但主
管不能对每位下属进行充分、有效的指导和监督，因此适合知识程度高、责任
感强的成员。
D项正确，工作任务越复杂，差异越大，需要协调的程度就越高，管理幅度应
越小，管理层次越多，越应采用尖形结构。
故本题选B。

12、(单选题)

正确答案是： A

解析：
影响公共政策执行的因素主要有：（1）政策本身。政策本身是政策执行中首先
需要面对的问题。一项可以有效执行的政策依赖于政策的质量。（2）政治因
素。第一，政治体制影响政策的执行。第二，社会利益格局也会影响政策的执
行。（3）行政因素。行政因素主要包括政策执行机构、政策执行人员的素质和
政策执行所需的各种资源等。（4）沟通因素。在政策执行过程中，对政策内容
的理解会影响到执行的效果。①②③④均正确。
故本题选A。

13、(单选题)

正确答案是： C

解析：
C项正确，市场失灵是指通过市场配置资源不能实现资源的最优配置。市场失灵
时，市场机制无法有效地在如抗疫救灾物品、消防器械、有线电视等领域发挥
其资源配置。
故本题选C。
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14、(单选题)

正确答案是： B

解析：
A、C、D三项均错误。B项正确，《立法法》第72条第一款规定，省、自治
区、直辖市的人民代表大会及其常务委员会根据本行政区域的具体情况和实际
需要，在不同宪法、法律、行政法规相抵触的前提下，可以制定地方性法规。
故本题选B。

15、(单选题)

正确答案是： C

解析：
《民法典》第69条规定，有下列情形之一的，法人解散：（一）法人章程规定
的存续期间届满或者法人章程规定的其他解散事由出现；（二）法人的权力机
构决议解散；（三）因法人合并或者分立需要解散；（四）法人依法被吊销营
业执照、登记证书，被责令关闭或者被撤销；（五）法律规定的其他情形。
A、B、D三项均能产生法人解散的法律效果。
故本题选C。

16、(单选题)

正确答案是： C

解析：
A、B、D三项均正确。C项错误，《民事诉讼法》第72条规定，经过法定程序
公证证明的法律事实和文书，人民法院应当作为认定事实的根据，但有相反证
据足以推翻公证证明的除外。
故本题选C。

17、(单选题)
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正确答案是： A

解析：
《宪法》第35条规定，中华人民共和国公民有言论、出版、集会、结社、游
行、示威的自由。迁徙自由在我国宪法中没有规定。
故本题选A。

18、(单选题)

正确答案是： A

解析：
A项正确，不安抗辩权是指在有先后履行顺序的双务合同中，应先履行义务的一
方有确切证据证明对方当事人难以给付之时，在对方当事人未履行或未为合同
履行提供担保之前，有暂时中止履行合同的权利。规定不安抗辩权是为了切实
保护当事人的合法权益，防止借合同进行欺诈，促使对方履行义务。
B项，同时履行抗辩权是指在没有先后履行顺序的双务合同中，一方当事人在对
方当事人未履行或者履行不符合约定的情况下，享有拒绝对待给付的抗辩权。
C项，先履行抗辩权是指合同双方当事人互负债务并有先后履行顺序的，后履行
一方在对方履行之前或不适当履行时拒绝对方向自己提出的履行要求的权利。
D项，一般抗辩权是指专门对抗请求权的权利，亦即权利人行使其请求权时，
义务人享有的拒绝其请求的权利。
故本题选A。

19、(单选题)

正确答案是： A

解析：
A项当选，微观经济是指个量经济活动，即单个经济单位的经济活动，是指个别
企业、经营单位及其经济活动。
B、C、D三项均属于宏观经济范畴，宏观经济是指整个国民经济或国民经济总
体及其经济活动和运行状态，如总供给与总需求；国民经济的总值及其增长速
度；国民经济中的主要比例关系；物价的总水平；劳动就业的总水平与失业
率；货币发行的总规模与增长速度；进出口贸易的总规模及其变动等。
故本题选A。

20、(单选题)

正确答案是： C

解析：
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A、B、D三项表述均正确。
C项错误，自然经济是保守型经济。开放型经济是与封闭型经济相对立的概念，
是一种经济体制模式。在开放型经济中，要素、商品与服务可以较自由地跨国
界流动，从而实现最优资源配置和最高经济效率。一般而言，一国经济发展水
平越高，市场化程度越高，越接近于开放型经济。
故本题选C。

21、(单选题)

正确答案是： D

解析：
五四运动是1919年5月4日发生在北京的一场以青年学生为主，广大群众、市
民、工商人士等阶层共同参与的，通过示威游行、请愿、罢工、暴力对抗政府
等多种形式进行的爱国运动。以五四运动的爆发为标志，近代中国资产阶级民
主革命进入新民主主义革命的崭新阶段。
故本题选D。

22、(单选题)

正确答案是： D

解析：
A、B、C三项均正确。D项错误，中国特色社会主义理论体系的开篇之作是邓
小平理论。邓小平理论之所以成为中国特色社会主义理论体系的开篇之作，在
于它是对我们党开创的中国特色社会主义道路所进行的系统解释和说明。
故本题选D。

23、(单选题)

正确答案是： D

解析：
1992年10月，在举世瞩目的中共十四大上，江泽民明确提出：中国经济体制
的改革目标是建立社会主义市场经济体制。
故本题选D。

16



24、(单选题)

正确答案是： B

解析：
中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，是马克思主义政党理论和统一战
线学说与我国实际相结合的产物，是符合中国国情的社会主义政党制度，是我
国的一项基本政治制度。
故本题选B。

25、(单选题)

正确答案是： C

解析：
建立健全权力运行制约和监督体系，是建设清廉中国的根本目的。不受监督的
权力，必然导致滥用和腐败。
故本题选C。

26、(单选题)

正确答案是： D

解析：
矛盾普遍性和特殊性相互联结，矛盾普遍性寓于特殊性之中，并通过特殊性表
现出来，没有特殊性就没有普遍性。党的领导的伟大性和正确性，通过一个又
一个阶段性胜利体现出来，正是表达了普遍性与特殊性的关系。
故本题选D。
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27、(单选题)

正确答案是： B

解析：
A项错误，正确的意识能指导实践活动，“决定实践活动”表述有误。
B项正确、D项错误，唯物辩证法认为，事物的变化发展是内因和外因共同作用
的结果，内因是事物变化发展的根据，外因是事物变化发展的条件，外因通过
内因起作用。内因是内部矛盾，是主要矛盾。主要矛盾决定事物发展方向。党
要始终保持赶考的冲劲和考试时一丝不苟的严谨精神主要说明内因的作用。
C项题干中没有体现。
故本题选B。

28、(单选题)

正确答案是： A

解析：
唯心史观从社会意识决定社会存在的基本前提出发，否认物质资料生产方式是
社会发展的决定力量，抹杀人民群众的历史作用，宣扬少数英雄人物创造历
史。而马克思主义的唯物史观同英雄史观根本对立，它主张人民群众是历史的
创造者，是一种群众史观。
故本题选A。

29、(单选题)

正确答案是： C

解析：
2021年3月5日，李克强总理在政府工作报告中提出，“十四五”时期深入推进
以人为核心的新型城镇化战略，加快农业转移人口市民化，常住人口城镇化率
提高到65%。
故本题选C。

30、(单选题)

正确答案是： B

解析：
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清华大学前身是清华学堂，始建于1911年，2021年是清华大学建校110周
年。
故本题选B。
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